

# 贵州省毕节市大方县元宝女足：绿茵逐梦最少年 逆风追光更青春

■中国城市报记者 张永超

乌蒙腹地，对江河畔，贵州省毕节市大方县对江镇元宝村的山水之间，茂林深处，元宝同心实验学校（原为“元宝小学”）的女孩子们翻越困顿祖辈的群峰，只需“一脚球”的距离。

走出高山峡谷、走向世界舞台，循着“足球之光”，元宝一批批“追风女孩”驰骋在绿茵赛场。她们一次次收获自信与勇敢，奋力前行正是少年模样。

## “追风女孩” 冲出大山的足球梦

6月11日，欧冠决赛打响。元宝女足的6名小队员受邀到土耳其，坐在了欧冠总决赛现场。惊喜、刺激、震撼……以前她们只能在屏幕上看到的国际比赛，这一次却能身临其境，球迷的一次次热烈欢呼让



2023首届追风联赛在浙江杭州圆满落幕，贵州省毕节市大方县元宝同心实验学校女子足球队荣获亚军。



贵州省毕节市大方县元宝同心实验学校女子足球队小队员在赛场上奋力拼搏（右一）。

元宝同心实验学校供图

她们激动，激烈的比赛时时让她们紧张。

元宝女孩们的足迹起始于“天地九道拐”。“九道拐”是元宝村通往外界的唯一道路。从山上到山下，盘山路陡峭难行，要经过九个大弯道，最大弯度能达180度。这条峭壁公路，王佳月、吴雨洁、娄凤、丁红、吴长艳等“追风女孩”已经走了10多年。

15岁的王佳月是元宝球队的“偶像”，两年前，她用精湛的球技征服了前来选拔的广州市足球协会，并顺利进入广州青少年足球队。训练几个月后，她作为前锋带领贵州毕节队前往云南省昆明市参加首届“追风联赛”，在西南赛区中夺得冠军。同年10月，王佳月和队友们的足球故事被搬上了欧洲国家联赛决赛现场的大屏幕，法国球星保罗·博格巴还专门录制鼓励视频为她们送上祝福。

“我希望有一天能进入中国国家队。就算不行，我也希望能当一名足球教练。”王佳月自信地说。

今年11岁的吴雨洁也是元宝女足球队的“明日之星”。和其余留着长发的女足小队员不同，她剪着齐眉的短发，脸上被灼热的阳光照得发红。午休间隙，她时常回到位于村子边上的家中，熟练地搅拌饲料，喂猪喂鸡。在日复一日的足球训练、乡村生活中，她锻炼出了吃苦耐劳、坚毅勇敢、团结同学的好品质。

“以前，我连朋友都没有，但是我进入球队之后，队员们都是我的朋友。”吴雨洁笑着说，足球最令她感到快乐的就是比赛时足球入网的那一瞬间。

女孩子踢球吃苦，经常受伤，最令父母怜惜。“有时候我妈妈看到我踢球又受伤了，就劝我不踢了。”但吴雨洁告诉妈妈，这是她自己选择的路，再苦再累也会坚持走下去。

“目前，元宝足球队共有93名队员，其中女队54人、男队39人，学校会尽全力带他们多出去比赛，长见识。”元宝同

心实验学校校长王光文说。

值得一提的是，2019年，元宝小学被教育部认定为全国青少年校园足球特色学校；2020年9月至今，学校有8名队员被中国足球运动学院西南分院录取，5名队员被广州市足球协会选中，前往广州市继续接受足球教育；2021年10月，王佳月的故事获得第三届全球华人生活短视频大赛社会责任奖；2022年，人才输出的元宝女足队员代表获得贵州省第十一届运动会等多地省运会足球冠军；今年4月，元宝女足又在浙江省杭州市获得全国追风联赛亚军。

## 教育创新 打开山里娃“足球通道”

“一无所有是当时球队成立之初的真实写照。没有适合的场地，孩子们对足球一窍不通，甚至连双像样的球鞋都没有……尽管困难重重，但只要一看到孩子们渴望踢球的目光，就没理由放弃。”元宝女足的教练徐召伟说。

皮肤黝黑、身材圆润的徐召伟是元宝女足球队的教练，也是创始人之一。2005年，从新疆维吾尔自治区石河子大学毕业的徐召伟，毕业即签约了当地一份编制内的教师工作，那年他25岁。然而，他不甘于走娶妻、生子、升职这样一条平凡之路。

同年，徐召伟辞职前往云贵山区支教，将讲台从城市明亮的教室搬到大山孩子们的身边，一待就是18年。2013年，他来到大方县的元宝小学，成为这里建校以来的第一位支教老师。

“山里的师资力量薄弱，孩子们没有特长，成绩一般，渐渐会被忽视。足球就像翅膀，双脚能让人站稳，但翅膀可以把人们带到任何地方。”徐召伟说。

为了给山里的孩子们增加“竞争筹码”，王光文、徐召伟等教师众筹给贵州山区里的一个小学建造了足球场。徐召伟课上当语文老师，课余当足球教

练，给孩子们打开了一条通往大方县重点中学的“体育特长生”之路。

2017年4月，元宝小学的第一支足球队成立了，男女队各10人。每晚徐召伟会在网上找足球教学视频，能做的动作他亲自做，做不了的让孩子们看着视频模仿。早上7点晨露刚下、中午12点40分盛日当头、晚上7点月亮初悬……学生们每天课余训练3个半小时，跑步、练动作、踢球，勤奋认真。

不仅在体育教育上倾尽全力，在五育并举中，近年来元宝同心实验学校也不断创新。据介绍，2014年以来，元宝同心实验学校一直坚持全面育人、五育并举，在开齐课程的基础上探索体教融合，并结合学生实际，以学生综合素养为第一出发点，积极推动学科融合，并在去年制定了《大方县对江镇元宝同心实验学校高质量发展方案》，以五育并举为主要目标，智育提升为培养方向，德智体美劳协同发展，力争2023年之内，实现学科成绩稳步发展，2024年达到全县中上等水平。

“目前学校在大方县教育局科技局的指导下完成了学校规划，正在积极筹备九年一贯制办学工作，探索新的教育投入模式，确保元宝足球队的孩子在初中三年能继续自己的爱好，更好地传承元宝精神。学校以立德树人为根本任务，以体教融合推动学科融合，坚决贯彻落实好‘德智体美劳’五育并举的教育方针。”王光文说。

## 公益支持 延伸出更广阔的命运轨迹

多年来，元宝同心实验学校在足球教育方面取得的突出成绩，离不开社会各界的公益支持与帮助。

2021年，在中国农工民主党中央委员会、农工党北京市委员会和北京潮星控股集团的帮扶下，元宝小学新增建筑面积1360平方米，配套设施不断

完善。全新的主教学楼投入使用，彻底解决了教室、课桌椅、教学设备、食堂、教师办公室缺失等方面的难题。

如今，当初的小球场已扩建成两个足球训练场。两个球场随着山势错落而建，与教学楼紧挨在一起，为奔跑的孩子们提供了更加广阔的天地。

今年暑期，为进一步帮助孩子们树立崇高理想信念、增长知识见识、培养奋斗精神、提升综合素质，促进德智体美劳全面发展，元宝同心实验学校组织元宝足球队创立至今五代球员代表共16名，在校长、教练及老师的陪同下在北京开展研学活动。

7月24日下午，16名元宝少年抵达北京。第一站，他们来到了“印象中特别熟悉”的潮星控股集团。

尽管孩子们是第一次到访，但是“潮星”的名字、“潮星人”的身影，早已深深刻画在他们脑海中。据悉，2019年至今，北京潮星控股集团董事局主席张汉龙及相关工作人员先后20多次赴元宝同心实验学校调研、开展帮扶工作、看望师生。这次，元宝师生跨越1700多公里的山川河流来到北京，实现了一场期待已久的“双向奔赴”。

元宝同心实验学校校长王光文表示，在各方组织和企业的帮助下，元宝的孩子们改变了命运轨迹，走上了一条父辈不敢想象的道路，偏僻的小乡村也因为足球运动发生了翻天覆地的变化。此次7天6夜的研学活动，是孩子们的感恩之行、励志之旅、圆梦之约。孩子们终于来到了首都、来到了潮星，希望通过此次活动，在孩子们的心中种下一颗希望的种子，期待孩子们未来能够走向更广阔的天地。

张汉龙对孩子们说：“有什么样的理想，就要树立什么样的目标，然后认真真、踏踏实实地去实现。今天，看到你们比以前更自信、更从容，我由衷感到高兴。希望你们珍惜今天来之不易的幸福生活，怀揣对党和祖国以及社会各界热心人士的感恩之情，用正直、善良、正能量回报社会。”

山路虽崎岖，但站在成长之路上不经意回望，元宝同心实验学校早已繁花盛开。